IL CONSIGLIO 




           REGIONE LOMBARDIA

COMUNICATO STAMPA
FERRETTO (AN): R. LA RUSSA INCOMPATIBILE CON LA CARICA DI ASSESSORE
Presentata interrogazione al Presidente Formigoni per chiedere la revoca di La Russa alla carica di assessore
A tutt’oggi, a 4 mesi dalla sua nomina come Assessore regionale all’Industria, l’On.Romano La Russa, avrebbe mantenuto anche la sua carica di Parlamentare Europeo – questo per lo meno quanto risulta sul sito ufficiale del Parlamento Europeo (http://www.europarl.europa.eu/members/public/geoSearch/search.do?country=IT&zone=Nord-Occidentale&language=IT) – esordisce così Silvia Ferretto Clementi, consigliere regionale di AN.
Un’incompatibilità evidente – prosegue Ferretto - prevista esplicitamente dalla Costituzione all’art.122, dove si sancisce che ““nessuno può appartenere ad un Consiglio, ad una Giunta Regionale e ad una delle camere del Parlamento, ad un altro Consiglio o altra Giunta Regionale ovvero al Parlamento Europeo”.

Un’incompatibilità per la quale ho già provveduto a presentare un’interrogazione al Presidente Formigoni, affinchè, se Romano La Russa non si dimetterà immediatamente da Parlamentare Europeo, gli revochi il mandato come assessore. 

Nel documento si chiede anche di verificare se in questi 4 mesi, Romano La Russa abbia goduto di benefits derivanti da entrambi gli incarichi.

È questa – conclude Silvia Ferretto - l’ennesima dimostrazione del modo di far politica della famiglia La Russa, la quale, oltre a farsi beffe dello statuto di AN, se ne frega persino della Costituzione Italiana e il tutto senza che nessuno osi obiettare alcun che.
Milano, 27 ottobre 2008
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