MOZIONE n. 199
Il Consiglio Regionale
PREMESSO CHE 
· il mondo agricolo chiede politiche capaci di sostenere le produzioni di qualità ed il “made in Italy” e la piena applicazione della legge sull’indicazione obbligatoria dell’origine dei prodotti agroalimentari in etichetta (L.204/2004)
CONSIDERATO CHE 
· nel Piano Triennale del Commercio 2006-2008 della Regione Lombardia sono previste iniziative di sostegno a favore dei prodotti “made in Italy”;
· la legge regionale sulla competitività recentemente approvata (l.r. 1/2007 “Strumenti di competitività per le imprese e per il territorio della Lombardia”), prevede, tra i suoi obiettivi primari, la tutela e la promozione dei prodotti tipici locali e delle produzioni “made in Italy”
RILEVATO CHE

· Il Consiglio Nazionale della Coldiretti, ha indetto per l’11 luglio prossimo a Bologna una manifestazione a sostegno dell’agricoltura quale fattore strategico dell’economia nazionale;
· tale manifestazione si pone come obiettivo di sensibilizzare le istituzioni nella difesa dei primati dell'agroalimentare italiano, e con essi la salute dei cittadini, la qualità dell'ambiente e il reddito delle imprese agricole
RITENUTO CHE

· a fronte di norme che offuscano l’identità dei nostri territori e dei nostri prodotti - come ad esempio il via libera all’invecchiamento artificiale del vino con i trucioli, deciso dalla Comunità Europea - per la difesa del “made in Italy” l’emanazione dei decreti attuativi della legge 204/2004 sull’indicazione obbligatoria in etichetta e dell’origine dei prodotti agricoli sia necessaria; 

· sia necessario l’avvio delle misure previste per il settore – dal decreto per le nuove società agricole a quello per la gestione assicurativa delle calamità atmosferiche e per le crisi di mercato, dalla vendita diretta degli agricoltori alle intese di filiera fino alle politiche a sostegno delle produzioni di agroenergie da microimpianti che esaltino il valore ed il legame con il territorio italiano

ESPRIME

la propria condivisione alle preoccupazioni del mondo agricolo e alle motivazioni della manifestazione di protesta nazionale del prossimo 11 luglio
ADERISCE

alla manifestazione “Giù le mani dalla qualità italiana” dell’11 luglio a Bologna in Piazza 8 Agosto
IMPEGNA
il Presidente e la Giunta ad attivarsi presso il Governo per sottolineare la necessità:

· che il rilancio del “made in Italy”, sia fortemente legato al territorio ed alla qualità alimentare attraverso l’etichettatura dell’origine di tutti i prodotti;

la Giunta regionale a mettere in essere politiche di settore in grado di sostenere il comparto agro-alimentare lombardo, settore strategico dell’economia della nostra regione.
Milano, 10 luglio 2007
Silvia Ferretto Clementi
